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Розглянуто можливість впровадження системи наукового декларування на основі інформаційно-аналітичної системи 
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Сьогодні в українському академічному середовищі особ-

ливої актуальності набуває проблема звітності за резуль-

татами наукових досліджень, оскільки значна їх частина фі-

нансується з державного бюджету. Для виконання цих "вимог 

часу" необхідні зрозумілі та об'єктивні індикатори резуль-

тативності досліджень, які мають бути публічними і до-

ступними. Потреба підвищення прозорості й ефективності 

наукової роботи збіглася з істотною зміною в документаль-

них комунікаціях: нині досягнуто високого ступеня перенесен-

ня діяльності вчених в інтернет-середовище [2; 6]. Збір, опра-

цювання та інтерпретація показників цієї активності [4; 5] 

дають змогу сформувати статистичну базу про діяльність уче-

них і, зокрема, про використання результатів їхніх досліджень.  

Змінюються і сучасні світові тенденції розвитку мере-

жевих технологій, що характеризуються переходом від 

"павутини документів" до "павутини даних", завдяки чому 

користувачі мають можливість одержувати якнайповнішу 

інформацію з різноманітних джерел. Сьогодні пошуковий 

гігант Google Scholar [7] майже цілком замінив бібліотечні 

каталоги як інструмент науково-інформаційної діяльності, 

пропонуючи вченим широкий діапазон пошуку та інстру-

ментарій вищого рівня функціональності. Наприклад, під 

час пошуку праць певного автора користувач бачить по-

силання на всі його публікації, а також на статті інших 

авторів, які працюють над обраною проблематикою. Замість 

низки послідовних запитів з використанням пошукових 

машин клієнт може виконати один запит у спеціалізованій 

інформаційній системі та отримати вичерпну інформацію. 

Оскільки бібліотеки й досі зберігають статус інформа-

ційних експертів, вони мають виправдати цей кредит довіри 

та взяти відповідальність за відбір і ґрунтовний аналіз по-

токів знань навколо вченого й надати суспільству цілісне 

уявлення про стан вітчизняного академічного середовища. 
Метою статті є аналіз системи наукового декларування. 
Одним з ініціаторів декларування результатів дослід-

ницької діяльності є Національна бібліотека України імені 
В. І. Вернадського. Заповнення наукових декларацій запро-
поновано здійснювати з використанням сервісу системи 
Google Scholar "Бібліометричні профілі", який дає змогу 
оприлюднювати результати інтелектуальних напрацювань 
ученого будь-якої країни світу у вигляді уніфікованої веб-
сторінки — Google-декларації. Вона містить вивірений до-
слідником список його публікацій, індекси та діаграми їхніх 
цитувань, фото та відомості про коло наукових інтересів 
автора тощо. Google-декларація — це своєрідний звіт су-
спільству за надану можливість проводити дослідницьку 
діяльність, тому сьогодні створення такої сторінки є 
обов'язковим для науковця. 

Нижче наведено фрагмент Google-декларації одного з 
фундаторів і першого президента Української академії наук 
Володимира Вернадського, яку було створено до 150-річчя 
від дня народження вченого (рис. 1). 

Платформа Google Scholar не має рівних за видовим, 
галузевим, географічним, мовним і хронологічним охоп-
ленням публікацій. Тому її бібліометричні показники ста-
тистично точніші, ніж у комерційних наукометричних сис-
темах Scopus і Web of Science, які зосереджено насамперед 
на високотехнологічних галузях — фізиці, інформатиці, 
генетиці тощо, а наукові напрями, що становлять регіональ-
ний інтерес (мова, історія, культура тощо), майже не пред-
ставлено, оскільки вони не мають комерційних аспектів. 

© Симоненко Т., 2017 
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Рис. 1. Фрагмент Google-декларації 

Дослідники активно долучилися до оприлюднення в 

Інтернеті власних напрацювань. Серед Google-декларантів — 

президент НАН України Б. Патон і президенти національних 

галузевих академій наук: Я. Гадзало (аграрної), В. Кремень 

(педагогічної), В. Тацій (правових наук), В. Цимбалюк 

(медичної). Репрезентують наукові здобутки і науковці вишів, 

як-от ректори більшості університетів: М. Згуровський (НТУУ 

"Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікор-

ського"), В. Пономаренко (Харківський національний еконо-

мічний університет), П. Ясній (Тернопільський націо-

нальний технічний університет) та ін. Але особливої уваги 

варта активність наукової молоді — декларації заповнили 

кілька десятків тисяч дослідників-початківців. Нині можна 

говорити не лише про певний прогрес у царині надання 

суспільству відкритих кількісних даних для оцінювання 

результативності академічної діяльності, а й про те, що цей 

процес став незворотним. 

Акумуляція Google-декларацій вітчизняних науковців 

здійснюється в інформаційно-аналітичній системі "Бібліо-

метрика української науки" [1]. ЇЇ особливістю є наявність 

засобів статистичного опрацювання даних, які дають змогу 

висвітлювати галузеву, відомчу та регіональну структуру 

українського дослідницького середовища і робити висновки 

щодо її гармонійності чи наявності диспропорцій. Сьогодні 

в "Бібліометриці…" представлено понад 25 тис. декларацій.  

Проілюструємо один із результатів статистичного опра-

цювання даних з Google-декларацій — розподіл учених за 

галузями знань (діагр. 1).  

 

Діагр. 1. Результат статистичного  

опрацювання даних з Google-декларацій 

Наведений графік демонструє значну диспропорцію 

між кількістю науковців у виробничій і невиробничій 

сферах (приміром, чисельність економістів набагато більша, 

ніж фахівців, залучених у технічних галузях та агропро-

мисловому комплексі). Така ситуація зумовлена тенденцією 

до розширення економічних факультетів і кафедр навіть у 

технічних ВНЗ. Очевидно, що значна частина новоспечених 

"менеджерів" не зможе працювати за набутою спеціаль-

ністю. Поглиблена деталізація галузевого розподілу декла-

рантів може слугувати об'єктивною джерельною базою для 

оптимізації управлінських рішень МОН України щодо ви-

ділення бюджетних місць на певні спеціальності. 

Становить інтерес і розподіл учених за відомствами, а 

саме: у вишах України працюють 76% декларантів, в ака-

демічних установах — 18% (6% — в інших відомствах). 

Наведені цифри свідчать про чотирикратне перевищення 

кількості науково-педагогічних декларантів над академіч-

ними. Якщо розглянути розподіл за відомствами високо-

цитованих науковців, отримаємо інший результат. Нижче 

подано відомості, що унаочнюють рейтинг відомств за 

кількістю вчених, індекс Гірша* яких ≥ 30 (табл. 1, діагр. 2). 

Таблиця 1 

Рейтинг відомств за кількістю вчених,  

індекс Гірша1 яких ≥ 30 

№ п/п Відомство 
К-сть учених  

з індексом Гірша ≥ 30 

1. НАН 42 

2. МОН 14 

3. НАМН 2 

4. МОЗ 1 

5. НААН 1 

6. НАПН 1 

7. Інші 1 

 

Діагр. 2. Відсотковий розподіл рейтингу відомств  

У ВНЗ науково-педагогічні працівники займаються як 

дослідницькою, так і викладацькою діяльністю, а отже їхні 

бібліометричні показники нижчі порівняно з науковцями 

академічних установ.   

                                                           
1 Індекс Гірша — кількість публікацій h, кожна з яких цитується не 
менше h разів.  
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Google-декларації розпочали заповнювати не лише 

науковці, а й дослідницькі колективи (кафедри вишів, 

відділи та лабораторії інститутів) і наукові установи. Нижче 

наведено фрагмент декларації одного з флагманів україн-

ської освіти і науки — Національного технічного універ-

ситету "Харківський політехнічний інститут" (рис. 2). 

 
Рис. 2. Фрагмент декларації НТУ "Харківський політехнічний інститут" 

"Бібліометрика…" є унікальним проектом, який роз-

вивається за безпосередньої участі наукової спільноти. 

Сьогодні констатуємо підвищення активності заповнення 

Google-декларацій, оскільки оприлюднення результатів 

досліджень в Інтернеті вчені розглядають як невіддільний 

елемент професійної діяльності. Це свідчить про постійний 

розвиток проекту та його становлення як інструменту 

моніторингу вітчизняної науки, що слугує джерельною 

базою її експертного оцінювання та надає суспільству 

цілісне уявлення про стан дослідницької сфери.  

"Бібліометрика…" є національною складовою міжна-

родного проекту рейтингування вчених "Ranking of Resear-

chers by Country" [8], в якому представлено 57 країн. Пози-

тивну оцінку системі надала Наукова рада з наукознавства 

Міжнародної асоціації академій наук, яка рекомендувала 

використати проектні рішення системи для реалізації 

подібних ініціатив в академіях наук — членах Асоціації. Це 

дасть можливість отримати загальну інформаційну базу для 

порівняння розвитку пріоритетних напрямів країн-учасниць 

корпоративної програми, оцінювання їхнього наукового 

потенціалу, виявлення перетину дослідницьких інтересів, 

прогалин у плануванні науки, активізації контактів, обміну 

досвідом тощо.  

Можливості подальшого розвитку "Бібліометрики…" 

не вичерпуються наведеними міжнародними напрямами. 

Надзвичайно важливим є внутрішній, в якому на порядку 

денному стоїть питання вдосконалення критеріїв оцінюван-

ня та забезпечення якості вищої освіти в Україні. Бібліо-

метричний портрет ученого може стати однією з основних 

вимог до здобувачів наукових ступенів та враховуватися у 

вимогах до їхніх наукових керівників і консультантів, опо-

нентів, а також до експертів галузевих експертних рад. На-

разі назріла потреба запровадження інформаційно-аналітич-

ної системи, що стане єдиним реєстром бібліометричних 

профілів учених та слугуватиме базою для оцінювання ре-

зультатів дослідницької діяльності.  

На нашу думку, система "Бібліометрика української 

науки", в якій віддзеркалено доробок науковців і дослід-

ницьких колективів з усіх галузей знань на основі інфор-

маційних ресурсів Google Scholar і наведено їхні бібліо-

метричні показники зі Scopus, de facto є основою системи 

наукового декларування. Варто лише узгодити додаткові 

вимоги та запустити механізм наукового декларування, 

надавши проекту офіційного статусу.  
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Рассмотрена возможность внедрения системы науч-

ного декларирования на основе информационно-аналити-

ческой системы "Библиометрика украинской науки". В ка-

честве научной декларации ученого предлагается рассмат-

ривать его библиометрические профиль — сервис системы 

Google Scholar, который содержит выверенный ученым 

список его публикаций, индексы и диаграммы их цитиро-

ваний и др. 

The possibility to launch the system of the scientist's decla-

ration on the basis of scientific information-analytical system 

"Bibliometrika of the Ukrainian science" was considered. As a 

scientist's declaration invited to consider its bibliometric profile 

— a service of the Google Scholar system, which contains a list 

of publications that has been verified directly by the author, in-

dexes and diagrams of citations, photos and scientific interests 

of the scientist, etc. 

Надійшла до редакції 16 січня 2017 року 
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